USTREDNI KOMISE FYZIKALNI OLYMPIADY
CESKE REPUBLIKY

KONTAKT: email: ivo.volf@uhk.cz, tel.: 493 331 190, sekretarka
493 331 189

RESENI ULOH KRAJSKEHO KOLA 51. ROCNiKU FYZIKALNI
OLYMPIADY KAT. E:

FO51EIlI1l: Spésny viak na trati, komplikované opravami
(2B, 3B, 3B, 2B)

Nejprve si provedeme prehled zadanych i hledanych informaci,
nutnych pro graf:

Prvni Usek: 1230 s, 20 m/s, 1200 m, druhy uUsek: 1200 m, 20
m/s, 60 s, treti Usek: 60 s, zména rychlosti 10 m/s, 900 m,
Ctvrty Usek: 1500 m, 10 m/s, 150 s, paty usek: 90 s, zména 10
m/s, 1350 m, Sesty usek: 2400 m, 20 m/s, 120 s, sedmy usek:
300 s, 20 m/s, 3000 m.

a) Useky s rovnomé&rnym pohybem - druhy, &tvrty, Sesty
b) Grafem v(t) je lomena Cara sestrojena z Usecek.
c) Dojede v 8:15, vzdalenost 11,55 km.
d) Prlimérna rychlost 46,2 km/h = 12,83 m/s.
FO51EIl2: Pohyb automobilu (1B, 1B, 1B, 2B, 3B, 2B)
a) Odporova sila 450 N
b) Vykonana prace 20,25 M|
c) Okamzity mechanicky vykon 13,5 kW

d) Na trasu se spotrebuje 3,16 litru benzinu, tj. 7,03 litru/100
km
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e)

f)

Zvyseni rychlosti z 30 m/s na 35 m/s ovlivni odporovou silu
525 N, vykonanou praci 23,63 MJ, mechanicky vykon (vétsi
sila i rychlost, celkem 18,375 kW, spotreba 8,2 litru/100
km

Tvarovy soucinitel ovliviiuje vSechny uvedené veliciny,
0,40 je 80 % z pGvodni hodnoty, hodnoty se snizi 0 20%.

FO51EIlI3: Bazén pro rehabilitaci (1B, 2B, 4B, 3B)

a) Objem bazénu je 36 000 litrG vody, hmotnost 36 000 kg

b)

Vymeéna tepla: tepla voda se ochlazuje, studena se ohreje:
mi C (t1 -t) = myc (t-t2), po dosazeni m; .50 = m; .15,
tj. 10 my = 3 my, a soucasné m; + m; = 36 000 kg.

K naplnéni bazénu je tfeba 8308 vody teplé 80 °C

s pritokem 231 litrG/min, a 27 692 kg vody teplé 15 °C

s pritokem 69 litrG/min.

Prihrivaci zarizeni (prdtokovy boiler) musi zajistit stalou
teplotu, a musi mit tepelny vykon 36 000. 4200 . 2,5/
7200 W = 52,5 kW

Studend voda 29354 litrd, 6646 litrd, pritoky 245 litrG/min,
55 litr/min, prihfivaci zafizeni musi mit tepelny vykon 35
KW.

FO51EIlll4: Pokusy v laboratofri (3B, 3B, 4B)

a)

Nejprve nakreslime schémata: tfi rezistory o stejném
odporu v sérii, tfi rezistory zapojené paralelné, dvé mozna
zapojeni sérioparalelni

b) Stanovili vysledny odpor kazdé soustavy i proud,

prochazejici nevétvenou ¢asti obvodu: 72 ohmd, 0,083 A, 8
ohmd, 0,75 A, 36 ohmU, 0,167 A, 16 ohmu, 0,375 A.

c) Jestlize je jeden rezistor o odporu 20 ohm@ a dva 24 ohm{,

pak v zapojeni sériovém a paralelnim je jedno, ktery

z rezistorl ve schématu vyménime. Ziskdme hodnoty 68
ohmd, 7,5 ohmu, tomu odpovidaji hodnoty proudu 0,088 A,
0,80 A. Pri vyzkumu v obou sérioparalelnich obvodech



mUze rezistor o odporu 20 ohm{ zaujmout dvé rlzné
polohy; celkem je tedy Sest moznosti k zapojeni rezistoru
s mensi hodnotou odporu.

Pri opravé odpovédi na otazky 2e, 2f, 4c je mozné, Ze soutézici
se dostanou ke spravnému vysledku nejen vypoctem, ale i
logickou tvahou.

V krajském kole je uspésnym resitelem ten soutézici, ktery
ziska alespori ve dvou Ulohach aspori 5 bodi a celkové
minimalné 14 bodd. Vysledky umistéte, prosim, co nejdrive na
webovych strankach vasi krajské komise Fyzikalni olympiady.



